

# ZAVARSKÉ SLOVO

Nepredajné

Ročník XIV.

Číslo: 1

Občasník

január - jún 2020

Dátum vydania: august 2020



## EDITORIAL

### Vážení občania,

dovoľte sa mi Vám opäť po dlhšom čase prihovoriť niekoľkými riadkami prostredníctvom nášho obecného periodika. Ako si už určite väčšina z Vás stihla všimnúť, vychádza po dlhšom časovom období a netradičnej odmlke. Tvorba takéhoto periodika si žiada riadnu prípravu a tím ľudí, ktorí budú spoločne na takomto materiály pracovať, jeden človek to bohužiaľ nezvládne. V tejto chvíli pracujeme na tom, aby Zavarské slovo opäť dostalo pravidelnú periodicitu tak ako v minulosti, no vo zvýšenej kvalite tak, aby všetci občania mali možnosť byť informovaní o momentálnom dianí a situácii v našej obci. Momentálnym predpokladom je vydanie ďalšieho čísla až počas vianočného obdobia a následne sa v budúcom roku vrátiť k tradičnej periodicite. Verím, že tentokrát sa vďaka kvalitnému tímu ľudí tento zámer podarí a tým odstránime jeden z nedostatkov, ktorý nás od začiatku volebného obdobia sprevádza.

### **COVID-19 a naša obec**

Naša spoločnosť sa momentálne nachádza vo výnimočnej a ťažkej situácii, kedy čelíme boju s pandémiou COVID-19. Niečo, čo by sa nám možno pred rokom zdalo ako neuveriteľné a pripomínalo nám scénu z amerických filmov, sa stalo skutočnosťou. Zatvorené školy, verejné budovy a obchody, obmedzený styk s našimi milovanými, zvýšené bezpečnostné opatrenia – to všetko priniesla táto pandémia a dala nám tým jasne najavo, aké krehké a cenné je ľudské zdravie a zároveň nám dala pocítiť, aké neprijemné je byť obmedzený na slobode každého z nás. Prvú vlnu nielen naša krajina, ale naša obec zvládla na výbornú a napriek výskytu pozitívneho prípadu v našej obci sa našťastie tento vírus ďalej nerozšíril. Snaha vedenia obce bolo od začiatku výskytu pandémie prijímať včasné



rozhodnutia tak, aby sa zvýšila bezpečnosť občanov a tak sa zabránilo výskytu a rozšíreniu tejto pandémie v radoch našich občanov. Distribúcia rúšok seniorom, zabezpečenie nákupov, pravidelná dezinfekcia verejných priestranstiev – to je len malý výpočet z vyššie spomínaných prijatých opatrení. Zároveň sa podarilo zrealizovať zámer, ktorý sa v minulosti nestretol s pochopením – a to prenos sv. omši z nášho kostola, čo v tomto ťažkom období situáciu uľahčilo predovšetkým seniorom, ale aj ostatným veriacim z našej obce. Prvú vlnu sme zvládli a druhá vlna klope na dvere. Situáciu však nepodceňujeme a v tejto chvíli je naša obec pripravená na ďalšie opatrenia a spomínanú „druhú vlnu“. Je zabezpečená dostatočná zásoba rúšok, rukavíc a ostatných pomôcok, ktoré sa na začiatku výskytu pandémie stali nedostatkovým tovarom. Veríme, že nás už nič neprekvapí a každú situáciu bez väčších problémov zvládneme.

## EDITORIAL

Celý chod spoločnosti táto pandémia ochromila a spomalila, avšak svet sa nezastavil a treba pokračovať v práci. Nielen výskyt tejto pandémie, ale taktiež neprítomnosť investičného pracovníka na Obecnom úrade čiastočne vývoj vecí počas jarných mesiacov zastavila. V tejto chvíli však práce naplno pokračujú a investičný rozvoj v našej obci sa podľa môjho názoru poberá dobrým smerom. Teší ma predovšetkým to, že sa za môjho pôsobenia podarilo odstrániť dlhodobý nedostatok vo forme prínosu stavebnej odbornosti do funkcie investičného pracovníka na Obecnom úrade. Vždy som mal za to, že investičný pracovník má byť znalý danej problematiky a má vedeniu obce svojimi znalosťami a skúsenosťami pomôcť a predovšetkým šetriť financie. Kontrola správnosti predkladaných rozpočtov, navrhovaných riešení či projektovanie investičných zámerov menších rozsahov – to je momentálnou súčasťou náplne práce investičného pracovníka. Vďaka tomu nie je taktiež potrebná prítomnosť stavebného dozoru, ktorý nám zabezpečovali externé firmy za odplatu, nakoľko v rámci odbornosti vie kontrolu týchto prác zabezpečiť zamestnanec obce, čím na jednej strane financie šetríme, ale zároveň maximalizujeme vrátenú hodnotu vynaložených finančných prostriedkov na mzdu tohto pracovníka.

### ***Nadalej pracujeme na rozvoji obce***

V tejto chvíli je rozbehnutých viacero investičných akcií, o ktorých sa dočítate v nasledujúcich stranách. Ako som spomínal už v minulosti, počas prvých dvoch rokov môjho pôsobenia a tiež pôsobenia Obecného zastupiteľstva nebolo možné sa púšťať do žiadnych investičných zámerov väčších rozmerov, nakoľko bolo potrebné si plniť zazmluvnené záväzky.

Väčšina kapitálového rozpočtu na rok 2019 bola určená na financovanie rekonštrukcie športového areálu a splátku úveru. Kapitálový rozpočet na rok 2020 opäť zahŕňal z veľkej časti dofinancovanie športového areálu a splátku úveru, ktorá činí približne 330 000,- € ročne a posledná splátka bude uhradená z rozpočtu obce v roku 2021. Napriek tomu sme sa snažili tento rok rozbehnúť viacero menších vecí, ktoré skvalitnia život občanov v našej obci. Vďaka dotácii sa nám podarilo zatepliť strechu budovy telocvične, do ktorej dlhodobo zatekalo. Na Muškátovej ulici sme vybudovaním spomaľovacieho prahu dosiahli odstránenie problému so spádovaním vozovky, kedy prichádzalo počas väčších dažďov k hromadeniu vody z Budovateľskej ulice na ulici Muškátovej, čím občanom hrozilo riziko vytopenia a škody na majetku (čo sa bohužiaľ počas búrky v auguste 2019 aj stalo realitou). Vybudovaním bezpečnostných prechodov zvýšime bezpečnosť predovšetkým detí zo školy a škôlky a zároveň verím, že sa podarí odstrániť problém s častou nehodovosťou vozidiel pri priechode pre chodcov na Vetrovej ulici. Na ulici Hlavnej sa vybudovaním rigolov podarilo odstrániť problém s vodou počas dažďov, ktorý taktiež bohužiaľ dlhé roky nebol riešený. Chcem však dať do pozornosti, že úprava nie je ukončená a momentálny stav nie je finálny – každá časť rigolu bude dôkladne upravená a dobudovaná. Viac k rozvoju našej obce sa dočítate v časti určenej investičnej rozpracovanosti.

Investičná činnosť však nie je to jediné, čo patrí k fungovaniu obce. Podarilo sa urobiť veľa menších, menej viditeľných vecí, ktoré taktiež prispievajú ku kvalite života občanov. Veľmi sa teším napríklad k neustále rastúcej popularite parku na Blavskej ulici, ktorý sa stáva čoraz ďalej obľúbenejším miestom na vychádzky predovšetkým s deťmi. Tento park vždy ovplyval podľa môjho názoru veľkým

## EDITORIAL

potenciálom, avšak bohužiaľ trpel viacerými nedostatkami predovšetkým zo stránky atraktívnosti a taktiež zo stránky kvality zelene. Novou výsadbou sa podarilo odstrániť neudržiavané miesta a umiestnením nových hracích prvkov sa zvýšil záujem o túto lokalitu predovšetkým mamičiek s detičkami. Zároveň sa konečne podarilo vytvoriť nové miesto pre pobyt s deťmi v ďalšej časti obce, nakoľko momentálne všetky detské ihriská sú situované na Športovej ulici. Okrem parku na ulici Blavskej sa realizovala nová okrasná výsadba aj v iných častiach obce a ďalšia časť výsadby na nás čaká opäť v jesenných mesiacoch.



Taktiež sa neustále snažíme vyhľadávať ďalšie možné zdroje získania financií pre našu obec, čo je v momentálnej situácii náročnejšie, lebo viaceré plánované výzvy boli pozastavené. V rámci programu obnovy dediny plánujeme požiadať o dotáciu na rekonštrukciu hrobov po zosnulej rodine Majláthovcov, čakáme na vyhlásenie výzvy určenej na rozvoj zelene, do ktorej sa chceme zapojiť so zámerom vybudovania nového parku v centre našej obce. Plánujeme sa zapojiť do projektu „Zelené obce“ a taktiež do výzvy na vybudovanie nabíjacích staníc pre elektromobily. Zároveň čakáme na vyhodnotenie výzvy z Ministerstva financií, v ktorej sme požiadali o dotáciu na zakúpenie solárnych lúčov

verejného osvetlenia, ktoré je možné umiestniť tam, kde nie je prístup elektrickej energie. Okrem toho hľadáme sponzorov, ktorí sú ochotní našej obci finančne pomôcť, čoho dôkazom je napríklad materiálny dar od CTParku v hodnote približne 5 000,- € určený na rekonštrukciu sociálneho bytu v objekte Kultúrneho domu.

### *Téma: odpady*

V rámci odpadového hospodárstva naša obec za posledné obdobie urobila taktiež veľký krok vpred. Vyžiadalo to veľké úsilie, no napriek viacerým nedostatkom a nezrovnalostiam v žiadosti, na základe ktorej nám boli pridelené financie na výstavbu Zberného dvora, sa podarilo škálu zberaných odpadov upraviť tak, aby čo najviac vystihovala potreby našich občanov a dala im tak možnosť odovzdať viaceré druhy odpadov. Ďalej sa v našej obci zrealizoval zber malého elektroodpadu a jedlého oleja, čo sa taktiež teší veľkej obľube, nakoľko oba kontajnery sú vyprázdňované približne raz mesačne. Okrem toho sa začala viesť podrobná evidencia odpadov, čo zákon každej obci ukladal za povinnosť od roku 2016, no bývalé vedenie našej obce na túto povinnosť nereflektovalo. Začalo sa so zberom biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu, čo taktiež zákon ukladal za povinnosť obciam od roku 2015. V súvislosti s odpadovým hospodárstvom sa v našej obci riešila otázka zariadenia pre energetické zhodnocovanie odpadov, tzv. spaľovne, čo sa však v našej obci stretlo s nesúhlasom občanov. Výstavba takéhoto zariadenia neprichádza v plánovanej lokalite do úvahy, nakoľko to nepripúšťa náš územný plán. Problémom pre nás všetkých však naďalej zostáva skládka odpadu, ktorá taktiež ohrozuje životné prostredie okolo nás, preto riešenie problematiky takýchto skládok a celkove smerovania odpadového hospodárstva zostáva veľkou výzvou do budúcnosti. Teší ma však, že v našej obci sú

## EDITORIAL

občania, ktorým na našom životnom prostredí záleží a verím, že vo svojej aktivite budú pokračovať aj smerom k zastaveniu skládkovania komunálneho odpadu v blízkosti našej obce.

Na záver si dovoľím vrátiť sa k aktuálnej situácii, v ktorej sa naša spoločnosť nachádza a v ktorej by sme si mali uvedomiť hodnotu zdravia, hodnotu svojich blízkych, prehodnotiť priority a vpustiť do svojho vnútra mier, pokoj a radosť. O to viac ma mrzí, že vzťahy v našej obci nasvedčujú tomu, že si niektorí ľudia neuvedomujú vážnosť tejto situácie, v ktorej máme spoločne hľadať správne riešenia a nie preukázateľne neopodstatnenými trestnými oznámeniami a výmyslami komplikovať prácu a zaťažovať byrokraciou všetkých pracovníkov Obecného úradu a iných kompetentných orgánov. Verím, že u každého napokon zvíťazí už spomínaná zodpovednosť a ochota spoločne hľadať cestu prosperity našej obce.

S úctou a pozdravom

*Lukáš Sochor*



Foto: -ls-



Foto: -ls-



Foto: -ls-



Foto: -ls-

## ROZVOJ OBCE

### INVESTIČNÁ ROZPRACOVANOSŤ V OBCI

#### Športový areál

Práce na rekonštrukcii športového areálu sa pomaly blížia ku koncu. Takmer všetky stavebné objekty v týchto priestoroch sú ukončené a posledným stavebným objektom zostáva realizácia viacúčelového ihriska za budovou Základnej školy. Na základe viacerých stretnutí starostu obce, poslancov a riaditeľky školy bolo rozhodnuté, že pôvodné ihrisko sa zväčší a rozdelí sa na dve časti – asfaltovú, ktorá bude slúžiť pre pohyb detí predovšetkým počas prestávok a na športovú (so špeciálnym EPDM povrchom), ktorá bude slúžiť pre športovú činnosť detí počas hodín telesnej výchovy. Zároveň ako sa blížila práce v športovom areáli ku koncu, vynárajú sa aj viaceré nedostatky, s ktorými projekt rekonštrukcie nerátal.



Foto: -ls-

#### Rekonštrukcia multifunkčného ihriska

Rekonštrukcia ihriska, ktoré sa nachádza v bežeckom ováli, v projekte rekonštrukcie športového areálu nebola zahrnutá. Vzhľadom na to, že je v nevyhovujúcom stave bolo rozhodnuté, že s prebiehajúcou rekonštrukciou bude zrekonštruované aj toto ihrisko.

Dané práce bude realizovať spoločnosť INVEX, s.r.o. a cena za rekonštrukciu tohto ihriska bola vyčíslená na 26 830,80 € s DPH. Realizácia týchto prác je naplánovaná na september/október tohto roku. V rámci rekonštrukcie bude kompletne vymenený športový povrch a bude zrekonštruované oplatenie ihriska.



Foto: -ls-

#### Výmena oplatenia tenisových kurtov

Výmena oplatenia tenisových kurtov, ktoré je v havarijnom stave, v projekte rekonštrukcie športového areálu nebola taktiež zahrnutá. Na základe vyhodnotenia prieskumu trhu sa zhotoviteľom prác stala spoločnosť Vomet, spol. s.r.o., ktorá predložila najnižšiu cenovú ponuku. Začiatok výmeny sa uskutoční v polovici septembra po tenisovom turnaji a práce budú ukončené na prelome mesiacov september/október tohto roku.

#### Zateplenie telocvične

Po rekonštrukcii interiéru telocvične, ktorá sa realizovala počas leta roku 2019, nastal čas sa zamerať aj na vonkajšiu stránku tejto budovy. Na základe vypracovanej projektovej dokumentácie na zateplenie obvodových stien a strešného plášťa bolo v rámci vyhlásenej výzvy na zníženie energetickej

## ROZVOJ OBCE

náročnosti verejných budov požiadané o dotáciu na realizáciu tohto zámeru. V hodnotení bola naša obec úspešná a Environmentálny fond nám pridelil dotáciu vo výške 70 000,- €. Vzhľadom na to, že cez strechu do budovy telocvične zatekalo sa uprednostnilo zateplenie strešného pláňa pred obvodovými stenami. Dodávateľom stavebných prác sa stala spoločnosť BAUHAUS, s.r.o., ktorá predložila najnižšiu cenovú ponuku na vykonanie daných prác v hodnote 84 873,74 €.



Foto: -ls-

Práce budú definitívne ukončené v septembri tohto roku. Koncom roku 2020 je predpokladané opätovné vyhlásenie spomínanej výzvy, preto v prípade vyhlásenia bude opätovne požiadané o dotáciu na zateplenie aj obvodových stien telocvične.



Foto: -ls-



Foto: -ls-

### Rozšírenie cintorína a výstavba Domu nádeje

Vzhľadom na to, že momentálna kapacita starej časti cintorína je takmer naplnená, je potrebné riešiť aj rozšírenie nášho cintorína. V roku 2009 bola vypracovaná projektová dokumentácia na Dom nádeje a v roku 2013 bola vypracovaná projektová dokumentácia na výsadbu zelene a rozšírenie hrobových miest. Nakoľko je potrebné tieto priestory riešiť komplexne, bol požiadaný Mgr. art. Peter Čambál o spracovanie štúdie, ktorá by zohľadňovala spomínané čiastkové projektové dokumentácie do jedného celku. Zároveň bolo požiadané o stavebné povolenie na výstavbu Domu nádeje. Predpoklad vydania stavebného povolenia je prvá polovica septembra 2020.



### Dom tradícií

V roku 2019 obec odkúpila nehnuteľnosť v susedstve Obecného úradu po zosnulej p. Užovičovej. V daných priestoroch je zámerom vybudovanie priestorov pre umiestnenie osobných a pamätných vecí na rodákov z našej obce či tradičných predmetov spojených s našou históriou a zároveň vybudovanie podmienok na stretávanie sa jednotlivých spolkov a organizácií. Na základe referencií a prieskumu trhu sa úspešným uchádzačom na vypracovanie projektovej dokumentácie stal Ing. arch. Radovan Daniel.

## ROZVOJ OBCE

Projektová dokumentácia bude predložená začiatkom novembra 2020 a predpokladaná doba realizácie je v jarných a letných mesiacoch roku 2021.

### Rekonštrukcia sociálneho bytu v priestoroch Kultúrneho domu

Sociálny byt v priestoroch Kultúrneho domu bol v pôvodnom zlom stave a tým bohužiaľ neumožňoval umiestnenie žiadneho občana do týchto priestorov. Vzhľadom na nižšiu finančnú náročnosť tejto investičnej akcie boli rozpočtovým opatrením uvoľnené financie na túto rekonštrukciu. Všetky búracie práce boli vykonávané svojpomocne pracovníkmi Obecného úradu.



Foto: -ls-

Na všetky čiastkové práce boli oslovení predovšetkým občania z našej obce, ktorí sa danou prácou zaoberajú (napr. elektrina, voda a pod.). Zároveň spoločnosť CTPark venovala obci Zavar materiál na rekonštrukciu tohto bytu v hodnote približne 5 000,- €. Ukončenie je naplánované v novembri 2020. Následne bude môcť tento sociálny byt opäť slúžiť svojmu účelu.



Foto: -ls-

### Výstavba centrálného parku pri kruhovom objazde

V marci roku 2019 bolo požiadané na základe projektovej dokumentácie vypracovanej Ing. Evou Wernerovou o dotáciu z eurofondov na výstavbu tohto parku. Bohužiaľ v rámci tejto výzvy neboli finančné prostriedky alokované pre projekty z Trnavského kraja a preto nám finančné prostriedky nemohli byť pridelené. Výzva mala byť opätovne vyhlásená v máji roku 2020, avšak vzhľadom na momentálnu situáciu okolo pandémie COVID-19 bolo vyhlásenie tejto výzvy odložené a momentálne nie je zrejmé, kedy sa vyhlásenie uskutoční. Na výstavbu tohto parku je vydané právoplatné stavebné povolenie.



Foto: -fw-

\*fotografia je ilustračná a nemusí korešpondovať s vypracovanou projektovou dokumentáciou

## ROZVOJ OBCE

### Oplotenie sochy sv. Anny

V mesiaci august prebehla aj úprava oplotenia sochy sv. Anny na Športovej ulici. Kované oplotenie, ktoré zabraňuje sedeniu v priestoroch tejto pamiatky a tým aj znižovaniu jej úcty a rušeniu nočného kľudu, bolo osadené v jesenných mesiacoch minulého roku. Posledná úprava spočívala v osadení obrubníkov a celkove vyššieho osadenia zámkovej dlažby, čím základy kovaného oplotenia boli skryté pod úroveň dlažby.



Foto: -ls-

### Spojenie obcí Zavar a Dolné Lovčice cyklochodníkom

V rámci spolupráce týchto susediacich obcí je momentálnym zámerom vybudovať chodník/cyklochodník, ktorý bude plnohodnotne spájať obec Zavar a Dolné Lovčice cez diaľničný most, čím sa zvýši predovšetkým bezpečnosť chodcov a cyklistov a zároveň aj ich komfort. Momentálne sa pracuje na projektovej dokumentácii a po predložení bude požiadané o vydanie stavebného povolenia. Následne bude požiadané o pridelenie finančných prostriedkov v rámci výzvy, ktorá je na tieto účely vyhlásená.

### Výmena asfaltového povrchu na Vinohradskej ulici

V roku 2018 prebehla rekonštrukcia Vinohradskej ulice, ktorú realizovala spoločnosť CS, s.r.o. Bývalé vedenie odmietlo po nesúhlase vlastníkov s odpredajom pozemkov zrekonštruovať ulicu v celej dĺžke a po ukončení stavebných prác zostala po viacerých rozkopávkach cesta na konci tejto ulice zničená a znehodnotená. Na základe oslovenia danej spoločnosti a viacerých reklamáciách sa spoločnosť CS, s.r.o. rozhodla, že napriek časovému odstupu dokončí bez akýchkoľvek ďalších nákladov rekonštrukciu tejto ulice tak, aby sa za ňu obec ani zhotoviteľ nemusel hanbiť. Pôvodný povrch vozovky bol preto vyfrézovaný a následne bol uložený nový asfaltový koberec, ktorý teraz korešponduje so zvyškom zrekonštruovanej ulice.



Foto: -ls-



Foto: -ls-



Foto: -ls-

## ROZVOJ OBCE

### Vytvorenie wi-fi zón v obci

Realizácia tohto projektu bola naplánovaná v jesenných mesiacoch minulého roku, avšak vzhľadom na vyťaženosť úspešného uchádzača a následnú pandémiu COVID-19 bola realizácia po viacerých zmenách odložená na jeseň roku 2020. V rámci tohto projektu budú na viacerých miestach v našej obci vybudované miesta s prístupom k bezdrôtovému internetu.



Foto: -internet-

\* ilustračná fotografia

### Vybudovanie bezpečnostných prechodov

Pre zvýšenie bezpečnosti predovšetkým detí budú v našej obci vybudované 2 bezpečnostné priechody pre chodcov – konkrétne na priechode pre chodcov na Vetrovej ulici (pri škôlke) a na Hlavnej ulici (pri potravinách Terno). Vodiči automobilu budú na dané priechody upozornení výstražným svetlom a samotný priechod bude osvetlený stožiarom verejného osvetlenia s výložníkom, ktorý bude reagovať len v prípade priblíženia sa chodca k priechodu.



Foto: -internet-

\* ilustračná fotografia

Úspešným dodávateľom týchto prác sa stala spoločnosť CitySafety, s.r.o., ktorá predložila najnižšiu cenovú ponuku. Realizácia a ukončenie prác je naplánované na prelome mesiacov september/október tohto roku.



Foto: -internet-

\* ilustračná fotografia

### Doplnenie dopravného značenia

Zároveň v mesiacoch september a október sa uskutoční doplnenie dopravného značenia v našej obci. Na viacerých miestach budú doplnené okrem iného predovšetkým bezpečnostné zrkadlá, ktoré pomáhajú v neprehľadných miestach v našej obci (napr. križovatka ulíc Vetrová a Športová).



# FARNOSŤ

## SLOVO SPRÁVCU FARNOSTI

Kam pláva naša loď?

Na stavbe Titaniku, najväčšieho osobného parníka na svete, boli zamestnané stovky robotníkov. Už v priebehu výstavby sa stalo niečo, čo neskôr zavinilo skazu parníka. Boli to škandálne nápisy a heslá, popísané robotníkmi na jeho vonkajších stenách. Konečným náterom lode boli síce zakryté, ale neskôr sa znovu objavili. Medzi nimi bol metrovými písmenami kričiaci nápis „Nepotrebujeme Boha“. Keďže mal Titanik dvojité dno, považovali ho za nepotopiteľný. Staviteľia boli presvedčení, že odolá i najzúrivejším morským búrkam.

Dňa 10. apríla 1912 vyplával Titanik z anglického prístavu na svoju prvú plavbu a mal dôjsť do New Yorku 16. apríla. Prišiel však osudný 15. apríl. V ten večer usporiadal kapitán parníka pre pasažierov slávnostnú hostinu, aby oslávili rýchlosť a bezpečnosť tohto oceánskeho obra. Štvrt hodinu pred polnocou, keď oslava dosiahla vrchol, silný náraz do boku parníka zničil všetky ľudské plány. 269 metrov dlhý kolos narazil prednou časťou na ľadovec, ktorý v ňom urobil 90 metrov dlhú trhlinu. O dve a pol hodiny zmizol Titanik v hĺbinách mora.

V priebehu ľudských dejín opätovne dochádza k tragickým udalostiam, ktoré sú pre potomkov nezabudnuteľné. Žijú v mysliach ľudí aj po stáročia. Možno preto, že sú výkričníkom zdôrazňujúcim najhlbšiu potrebu ľudstva a vnútornej podstaty každého človeka. Takým výkričníkom je aj zánik Titaniku. Hoci sa potopil do hĺbky 3000 metrov, nepotopiteľné je poučenie, ktoré zanechal.

Môžeme si spomenúť na dávnu udalosť, v centre ktorej bola tiež loď a ak chcete slávny kapitán. Noe na rozdiel od Titaniku staval svoju archu s Bohom. Preto sa stala záchrannou loďou, ktorá svojich cestujúcich zachránila pred potopou, kým všetci ostatní zahynuli. V starej múdrej knihe, ktorá sa volá Biblia, je napísané: „Kto sa spojí s Bohom, býva pod ochranou Najvyššieho“ .

Na starom cintoríne je hrob slávneho filozofa a teológa. Zomrel náhle vo veku 49 rokov. Jeho priatelia a žiaci dali mu na náhrobok slová: „Loď pristála na brehu, ku ktorému sa plavili“.

Ku ktorému brehu sa plavíme ? Sme na správnej lodi? Neplatí pre nás to augustínovské: Bežíš síce dobre, ale po zlej ceste?!

Kam teda pláva naša, moja, tvoja loď?

Ján Bederka  
správca farnosti Zavar



## KULTÚRA

### 1. Reprezentačný ples obce Zavar

Dňa 25.01.2020 sa pod záštitou starostu obce Bc. Lukáša Sochora v našej obci po prvýkrát v histórii uskutočnil 1. reprezentačný ples obce Zavar. Dámy v nádherných róbach, páni v elegantných oblekoch, čaro a noblesa. To je stručná charakteristika večera, kedy každá dáma mala možnosť cítiť sa výnimočne. Pri vstupe každého osobne privítal starosta obce a poďakoval sa všetkým za účasť a dôveru.



Foto: rf-

V úvode večera v nádherne vyzdobenej a osvetlenej sále všetkých privítala moderátorka večera Zlatica Puškárová, ktorej srdce má k našej obci veľmi blízko a my sa tešíme, že prijala pozvanie prísť medzi nás, takpovediac už svojich rodákov. Svojim šarmom a pútavým príhovorom zaujala každého prítomného.



Foto: rf-

Po vystúpení profesionálnych tanečníkov sa slova chopil taktiež starosta obce, ktorý sa prítomným prihovril a následne prvým tancom s moderátorkou otvoril tanečný parket. Len pár okamihov stačilo na to, aby celá sála povstala a pridala sa k tancu. Počas zvyšku večera bol pre prítomných pripravený bohatý program.



Prvým hosťom, ktorého Zavarčania už veľmi dobre poznajú, bol spevák Bystrík so svojou bandou. Ten počas svojho vystúpenia vytvoril v celom Kultúrnom dome výbornú atmosféru a skvelú zábavu, čoho dôkazom boli prázdne stoličky a parket zaplnený do úplne posledného miesta.



Foto: -rf-

Ďalším hosťom, ktorý nás poctil návštevou až zo susednej Českej republiky, bola hudobná legenda Ilona Csáková. Tá svojou bezprostrednosťou, šarmom a samozrejme svojimi skladbami, ktoré poznali všetci prítomní, zaujala a očarila takmer každého prítomného.

## KULTÚRA



Výborný catering a kvalitná večera bola samozrejmosťou, nechýbala ani bohatá tombola plná zaujímavých a hodnotných cien.



Po vystúpení pozvaných hostí sa práce chopil DJ, ktorý hudbou bavil všetkých prítomných a zábava pokračovala až do neskorých ranných hodín. Veríme, že úsmevy odchádzajúcich hostí boli dôkazom spokojnosti a dúfame, že sa v budúcnosti opäť stretneme.



Týmto by chcel starosta obce srdečne poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii tohto podujatia – pracovníkom Obecného úradu, sponzorom, moderátorky Zlatke Puškárovovej, účinkujúcim, obsluhu, p. Bérešovej a jej kolektívu, J. Hrčkovi a ostatným nemenovaným.



## KULTÚRA

### Detský karneval a pochovávanie basy

V sobotu, 22.2.2020, sa v našej obci uskutočnil v Kultúrnom dome už tradičný karneval. Pred šesťnástou hodinou sa začala sála nášho Kultúrneho domu zaplňovať a pri každom stole bolo možné vidieť najrôznejšie masky od výmyslu sveta. Včielka, jednorozec či princezná Elza – to je len malý výpočet masiek, ktoré sa nášho detského karnevalu zúčastnili. Pre deti bol pripravený kvalitný program, ktorý zabezpečili Čumpelovci. Pre deti boli pripravené súťaže, hry či spoločné aktivity a smiech detí bol počas celého popoludnia nákazlivý



Foto: -nk-

Smejko, Silno a Strojko – to sú maskoti, ktorí sa celý čas deťom venovali a boli zárukou výbornej zábavy. Po skončení detského karnevalu nasledovalo pochovávanie basy, o ktoré sa postaral folklórny súbor Krupanskí črpáci.

Tí svojim nezameniteľným humorom pobavili všetkých prítomných a presne tak, ako sa patrí, odprevadili basu na druhý svet a tým sa rozlúčili so zábavou a pomyselné tak započali obdobie ticha, pokoja a pôstu. Nechýbal samozrejme ani skvelý bufet, o ktorí sa postaral Slovenský zväz záhradkárov z našej obce. Fašiangové šišky, fanky či kvalitné víno – to všetko si mohli prítomní dosýta vychutnať.



### Tri tvorivé tvory

Poslednou kultúrnou akciou, ktorá sa v našej obci uskutočnila pred vypuknutím pandémie COVID-19, bola stand-up comedy show „Tri tvorivé tvory“, ktorá do našej obce zavítala v nedeľu, 1.3.2020.



Foto: -ls-

Momentálne jeden z najznámejších komikov a tvár z obrazoviek Juraj „Šoko“ Tabáček v spoločnosti svojich kolegov Lukáša „Pucha“ Puchovského a Stana Staška prišli do Za-

## KULTÚRA

vara aby vyskúšali bránice prítomných a pobavili ich svojim nezameniteľným humorom. Na úvod večera sa prítomným prihovorili a objasnili im, ako bude večer prebiehať. Pri vstupe mal každý možnosť napísať ľubovlnú tému a vhodiť ju do osudia, z ktorého následne komici losovali a vybrali 2 témy, ku ktorým vytvorili dve improvizované humorné vystúpenia. Počas týchto scén vznikli viaceré vtipné situácie, ktoré pobavili celé hľadisko a zaručili tak počas celého večera príjemnú a uvoľnenú atmosféru.



Foto: -ls-

### Letné premietanie filmov pod oblohou

S príchodom leta a uvoľnení okolo pandémie COVID-19 sme sa v našej obci rozhodli po prvýkrát zorganizovať letné premietanie filmov pod šírú oblohou. Letné večery sú príjemné a pobyt vonku je čoraz lákavejší. Prvé premietanie sa uskutočnilo v sobotu, 29.6. na našom ihrišku a pre prítomných bol pripravený český úspešný film „Príliš osobná známosť“, ktorý v kinách lámal rekordy návštevnosti a tešil sa medzi divákmi veľkej obľube.



Foto: -ls-

Na prvé premietanie prišlo približne 70 divákov, ktorý si vychutnali tento film v spoločnosti svojich blízkych. Pripravený popcorn bol samozrejmosťou, ktorá k dobrému filmu nemôže chýbať. Počasie bolo ukázkové a tým nič nebránilo k tomu, aby prvé premietanie dopadlo na výbornú.



Foto: -ls-



Foto: -ls-

# INFORMOVANOSŤ



## ZBERNÝ DVOR

### Prevádzkový čas:

Letné obdobie: od 01.01. do 31.10.

### Otváracie hodiny

pondelok: 15:00 - 18:00 hod.

streda: 15:00 - 18:00 hod.

sobota: 10:00 - 14:00 hod.

Zimné obdobie: od 01.11. do 31.03.

### Otváracie hodiny:

streda: 15:00 - 17:00 hod.

sobota: 09:00 - 12:00 hod.

Zberný dvor je určený výhradne pre fyzické osoby - občanov obce Zavar. Pôvodca odpadu sa preukazuje preukazom totožnosti s vyznačením trvalého bydliska. Odber odpadov okrem drobného stavebného odpadu sa uskutočňuje bezplatne.

Zároveň všetkých upozorňujeme, aby nevytvárali čierne skládky v okrajových častiach obce, ale aby všetok odpad odviezli na Zberný dvor.

### Zbierané druhy odpadov na Zbernom dvore:

BIO ODPAD	tráva, listie, burina, konáre, vinič
PAPIER	rozložené kartónové krabice z nábytku
SKLO	okenné sklo a iné sklá veľkých rozmerov
DREVO	čisté drevo
POLYSTYRÉN	všetkého druhu, len neznečistený
VELKOOBJEMOVÝ ODPAD	všetko v rozloženom stave, bez kovových častí, starý textil, tvrdý plast, nábytok
DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD	dlažba, drobný betón, tehly, obkladačky, keramika. 1m <sup>3</sup> /ročne na byt/dom
PNEUMATIKY	bez diskov

### Miera separovanosti v obci Zavar:

r. 2018: 22,19 %

r. 2019: 30,65 %

### Zodpovedný pracovník:

Pavol Šergovič  
tel. č. 0911 342 552

# TRIEDIM, TRIEDIŠ, TRIEDIME

AKÝ ODPAD?	ČO SEM PATRÍ?	AKO A KDE ODOVZDAŤ?
<b>PAPIER</b>	noviny, časopisy, kancelársky papier, letáky, katalógy, zošity, obaly a tašky z papiera,	modré kontajnery umiestnené po celej obci, zvoz 2x mesačne
<b>PLASTY</b>	čisté stlačené PET fľaše, fólie, mikroténové sáčky, téglíky z jogurtov, obaly z pracích práškov	umiestniť do plastových vriec, zvoz pred domácnosťami 1x mesačne
<b>SKLO</b>	poháre, fľaše, nevratné obaly zo skla z alkoholických alebo nealkoholických nápojov,	zelené zvonové kontajnery umiestnené po celej obci, zvoz podľa potreby
<b>KOVY</b>	kovové obaly, konzervy,lobal, plechovky od nápojov, viečka z jogurtov,	umiestniť do plastových vriec, zvoz pred domácnosťami 1x mesačne
<b>BIOODPAD</b>	odpad z verejnej zelene, lístie, tráva, záhradný odpad, ovocie, zelenina, šupky, čajové vrecúška	umiestniť do hnedých nádob určených na BRKO, zvoz 2x mesačne pred domácnosťami
<b>JEDLÝ OLEJ</b>	použitý kuchynský olej z domácností	v riadne uzatvorených plastových fľašiach do žltého kontajnera pri OcÚ
<b>MALÝ ELEKTROODPAD</b>	fény, mixéry, slúchadlá, mobily, telefóny, žehličky, kalkulačky, usb kľúče,	možné vhodiť do červeného kontajnera umiestneného pri OcÚ
<b>VEĽKÝ ELEKTROODPAD</b>	chladničky, práčky, sušičky, televízory, mikrovlnné rúry, šporáky,	zvoz priamo pred domácnosťami 2x ročne
<b>NEBEZPEČNÝ ODPAD</b>	plechovky od farieb, motorový olej uzatvorený v nádobách, farby, laky,	zvoz priamo pred domácnosťami 2x ročne
<b>TEXTIL ŠATSTVO</b>	čisté, neznehodnotenú oblečenie vhodné na ďalšie použitie, pánske, dámske, detské,	možné vhodiť v uzatvorených taškách do kontajnera pri budove hasičskej zbrojnice

## ZO ŽIVOTA ZÁKLADNEJ ŠKOLY

### Daj si čas!

V Bratislave sa 30.1.2020 konalo nakrúcanie zábavno-súťažnej relácie pod názvom „Daj si čas!“ V tejto súťaži si dva štvorčlenné tímy červených a modrých dokazujú svoju fyzickú zdatnosť a vedomosti na tému o svetovej metropole, ktorou v tejto časti bol Istanbul.



Nakrúcanie prebiehalo v štúdiu RTVS a našimi súpermi boli žiaci ZŠ s MŠ Šoporňa. Naše družstvo pozostávalo zo štyroch šiestakov (Zuzka Barútová, Sára Adamcová, Jakub Húščava a Samuel Šulko), ktorých búrlivo povzbudzovali spolužiaci a kamaráti piataci v publiku. Disciplíny boli rôznorodé a v piatich súťažných kolách deti museli preukázať nielen vedomosti, ale aj rýchlosť a šikovnosť. Relácia Daj si čas!, by sa mala vysielat na stanici RTVS v máji 2020.



### Karneval ŠKD

V piatok 7.2. 2020 sa v priestoroch ZŠ Zavar uskutočnil už tradičný karneval ŠKD. Deti sa obliekli do krásnych, ale aj originálnych masiek. Užili si popoludnie plné tanca, zábavy a súťaží. Odmenení boli najlepší tanečníci aj súťažiaci, ale výhrou pre všetkých bola hlavne dobrá nálada!



### Z prezúvok do korčúľ

Už druhý rok bol február pre žiakov našej školy neobvyklým mesiacom. Zúčastnili sa obľúbenej pohybovej aktivity – kurzu ľadového korčuľovania na Mestskom zimnom štadióne v Trnave. Záujem o korčuľovanie bol obrovský. Naši najmenší prváčikovia sa už tak tešili, že si prilbu na ľad častokrát nasadili už počas jazdy autobusom. Až na malé pády, ktoré k tomu bezpochyby patria, išlo korčuľovanie všetkým žiakom ako po masle. Každým týždňom mali možnosť zdokonaľovať svoje korčuliarske schopnosti, samozrejme vždy pod dozorom svojich šikovných pedagógov, ktorí korčuľovali spolu s nimi. Výuka žiakov na ľade trvala hodinu a myslím, že si všetci čas strávený na ľade užili do poslednej minúty. Žiaci z prvého stupňa mali najradšej hru s názvom „kto prvý chytí pána učiteľa“. Poviem vám, málokomu sa to podarilo.

## ZO ŽIVOTA ZÁKLADNEJ ŠKOLY

Staršie žiačky skôr obľubovali korčuľovanie v skupinkách, skúšanie rôznych piruet, ba dokonca nacvičovanie tanečných choreografií. Obdivuhodná bola výdrž tých žiakov, ktorí na ľade stáli prvýkrát.



Foto: -zš-

I po viacerých pádoch sa nevzdávali a boli odhodlaní sa čo najlepšie naučiť korčuľovať. Dúfame, že im to vydrží i pri nepodarených výpočtoch na matematike ☒. Niektorých žiakov prišli dokonca podporiť i rodičia, či starí rodičia. Vďaka tomuto kurzu sa deti nielenže naučili korčuľovať, ale trénovali si i svoju trpezlivosť, či vytrvalosť. Veríme, že sa nám táto super pohybová aktivita podarí zorganizovať i o rok. Všetci sa už teraz tešíme.



Foto: -zš-

## Zastúpenie našej školy v súťaži "Hľadáme novú superstar"

Dňa 11.2.2020 sa v kine Hviezda v Trnave uskutočnilo okresné kolo súťaže Hľadáme novú Superstar 2020. Cieľom súťaže je hľadanie nových speváckych talentov a ich prezentáciu širokej verejnosti. Spevácke výkony hodnotí 3-členná odborná porota. Hodnotí sa hlasový fond, vhodný výber piesne - adekvátny veku i hlasovému rozsahu súťažiaceho a javisková prezentácia piesne.



Foto: -zš-

Našu školu reprezentovali : Tamarka Henčeková (5.A) a Hanka Bunčeková (6.A) - ktorá získala v kategórii B krásne 2. miesto Gratulujeme!

## ZO ŽIVOTA ZÁKLADNEJ ŠKOLY

### Školský ples

V sobotu 15. februára 2020 sa v kultúrnom dome v Zavare konal už tradičný XXIX. Školský ples, pod záštitou Základnej školy s materskou školou a Združenia rodičov a priateľov školy.

Plesom prítomných hostí sprevádzali moderátori rádia Vlna: Dominika Dadíková a Martin Chynoranský, ktorí v slávnostnom príhovore poďakovali za priazeň a popriali zúčastneným príjemnú zábavu. Nasledoval kultúrny program, v ktorom sme mali možnosť vidieť krásne, ľudové pásmo našich žiakov, členov tanečného krúžku pod vedením pani učiteliek Mgr. Mikúškovej a Bleščákovej. O spestrenie vystúpenia sa postaral nový tanečník a moderátor v jednej osobe – priateľ školy a detí „Chyno.“ Na harmoniku im hral Michal Šulko a na ľudovú nôtu nám zaspievali naše žiačky Hanka Bunčková, Viktória Kňazovičová a Tamara Henčeková.



Foto: -zš-

Nasledujúci úvodný valčík otvoril XXIX. Školský ples. Do tanca hrala Trnafska cimbalofka a DJ Erni. Tradičným sa stal aj fotokútik p. Bohunického. Hostia si mohli pochutnať na výbornom jedle majstra šefkuchára, chutnej torte, slaných a sladkých dobrotách a výbornej kávičke od Fefe Cafe. Súčasťou programu bolo i zrebovanie tomboly. Výťažok z tohtoročnej tomboly bude použitý na podporu



Foto: -zš-

podporu zážitkových edukačných aktivít školy. V sále vládla veselá, príjemná a priateľská atmosféra a hostia sa pri výbornej hudbe bavili až do skorého rána. Veľké poďakovanie patrí všetkým plesajúcim hosťom za ich účasť na plese, sponzorom, darcom tombolových cien, účinkujúcim hosťom, žiakom našej školy za pomoc, členom organizačného tímu i všetkým tým, ktorí svojim úsilím prispeli k úspešnému priebehu XXIX. ročníka školského plesu. Ďakujeme.



Foto: -zš-

O výbornú večeru sa aj tento rok postaral profesionál a majster kuchár Igor v spolupráci s pani kuchárkami zo školskej jedálne. Do tanca hrala a DJ Erni. Fakt, že poslední tanečníci sa lúčili až nad ránom svedčí o tom, že hrali naozaj dobre. Aj tento rok sa musíme poďakovať veľkému množstvu sponzorov, ktorí nám darovali ceny do tomboly alebo prispeli na občerstvenie prítomných. Tí, ktorí sa rozhodli prísť na školský ples a podporiť tak našu školu, určite nebanovali. Zábava aj nálada boli vynikajúce. Na tom majú veľký podiel rodičia, ale aj učители, ktorí pomohli ples pripraviť a zrealizovať. Za to im patrí naše veľké "ďakujeme".

## ZO ŽIVOTA MATERSKEJ ŠKOLY

### Malí huncúti

Do materskej školy sme pozvali dňa: 11. 02.2020 bábkové divadlo Slniečko z Piešťan s divadelným predstavením „Malí huncúti“. Deti si hrovou formou, piesňami, hrou na telo zopakovali časti ľudského tela, režim dňa, hygienické návyky, bezpečnosť pri hrách a pravidlá správania sa k sebe navzájom. Divadelné predstavenie sprevádzalo množstvo smiechu, nadšenia a zábavy.



Foto: -mš-



Foto: -mš-

### Škôlkarsky karneval

Karnevalový - fašiangový čas si užili škôlkari i v materskej škole. Od rána sa zmenili na čarovné rozprávkové bytosti, ktoré sa do sýta vyšantili, zatancovali si a ukázali svoje zručnosti a šikovnosť pri rôznych súťažiach, ktoré pre ne pripravili pani učiteľky. Na záver ich čakala odmena.



Foto: -mš-

### Staráme sa o živočíchy v zime

Naši škôlkari z 3. a 4. triedy - dňa: 13.02. 2020 navštívili Základnú školu v Zavare, kde im žiaci 4. ročníka pod vedením pani učiteľky Mgr. B. Cvikovej pripravili pútavú prezentáciu, porozprávali ako sa môžeme starať o živočíchy v zimnom čase.



Foto: -mš-

## ZO ŽIVOTA MATERSKEJ ŠKOLY

Na druhý deň prišli štvrtáci do materskej školy aby aj deťom 1. a 2. triedy formou dramatizovanej scény priblížili starostlivosť o živočíchy. Počas celého zimného obdobia pravidelne prikrmujeme vtáčiky na školskom dvore a zhotovujeme pre ne krmidlá.

### Budúci prváci navštívili ZŠ

Na konci februára navštívili predškooláci z MŠ svojich kamarátov – prváčikov v Základnej škole v Zavare. Prváci im ukázali, čo všetko sa už stihli naučiť. Predškooláci si zasa vyskúšali, ako dobre sa sedí v školských laviciach, ako ticho treba sedieť pri vyučovaní, ako krásne zvoní zvonček ohlasujúci prestávku a ako to vlastne v tej škole všetko chodí. Za odmenu predškooláci prvákom zaspievali piesne a zarecitovali básne, ktoré sa naučili v MŠ. Prvácke pani učiteľky pripravili pre predškoolákov zaujímavé a pútavé aktivity a spoločne sme zhodnotili, že predškooláci sú naozaj dobre pripravení na ich novú úlohu – byť prvákmi v ZŠ.



Foto: -mš-

### MŠ v Zavarskej knižnici

Mesiac marec patrí každoročne knihám a nezabúdajú na to ani deti z MŠ. Návšteva knižnice je ich obľúbenou jarnou aktivitou. Ochotná pani knihovnička ich oboznámila s knižným a výpožičným poriadkom knižnice a odpovedala im na všetky zvedavé otázky. Deti sa po krátkej prednáške s veľkou chuťou pustili do listovania najrôznejších detských knížiek.



Foto: -mš-

Nezabudli pri tom na správnu manipuláciu a opatrné zaobchádzanie s knihami, k čomu ich vedú pani učiteľky z MŠ. Prijemné dopoludnie strávené v tajuplnom tichu knižnice bolo zakončené sladkým darčekom od pani knihovničky.



Foto: -mš-

Autori článkov za ZŠ: Bc. Lenka Antalová, Mgr. Jakubcová. Autorka článkov za MŠ: Bc. Krištofová. Zdroj fotografií: archív ZŠ s MŠ v Zavare

## Z ČINNOSTI SPOLKOV A ORGANIZÁCIÍ

### Meteorológ Mgr. Pavol Beránek v klube seniorov

Dňa 17.2.2020 zavítal do klubu SE Mgr. Pavol Beránek s prednáškou „Ako sa vyrába počasie“, a „Extrémny počasie“. Prednášky sa zúčastnilo 46 členov a hostí. Po jej ukončení odmenili seniory i hostia prednášajúceho srdečným potleskom.



Po uvedenej prednáške klub nevykonával činnosť podľa plánu, keďže vyskytujúci sa corona vírus prerástol v celom svete do podoby pandémie a v zmysle pokynov vlády SR bol zákaz verejného zhromažďovania. Činnosť bude pokračovať po zrušení opatrení vydaných vládou SR, resp. orgánov obce.



### Fašiangový karneval a seniory v maskách

Fašiangového karnevalu sa v klube seniorov zúčastnilo 45 členov. Karnevalové postavy prichádzali za hudobného doprovodu pána Vladimíra Pavloviča.



Predstavovali ich seniory a seniorky pán Ján Zošák, panié Ružena Kučerová, Zuzana Ujheliová, Lýdia Oravcová a Marta Lovásová.

## Z ČINNOSTI SPOLKOV A ORGANIZÁCIÍ

Masky s hudobníkom navodili výbornú nádaťu, seniory sa bavili do neskorých večerných hodín.



Autor článkov: Rudolf Federič st.

### Dobrovoľný hasičský zbor bilancoval

V mesiaci február sa konala výročná členská schôdza Dobrovoľného hasičského zboru v Zavare. Otvoril a viedol ju predseda DHZ pán Anton Plevza. Privítal hostí, starostu obce Zavar Bc. Lukáša Sochora a delegáta predsedníctva Územného výboru Dobrovoľnej požiarnej ochrany v Trnave pána Luboša Kuboviča. V správe predseda zhodnotil činnosť DHZ za rok 2019.

V správe predseda zhodnotil činnosť DHZ za rok 2019. Členovia DHZ sa zúčastnili okresnej súťaže vo Vlčkovciach, zasahovali pri požiari stohu v Bojničkách, požiari smetiska FCC Trnava a ťahali vodu z pivníc po búrke na Muškátovej ulici.



18.11.2019 náš DHZ prevzal od ministerky vnútra pani Sakovej nové hasičské vozidlo IVECO DAILY. Územný výbor Dobrovoľnej požiarnej ochrany v Trnave schválilo povýšenie aktívnych členov: R. Kňazoviča, T. Kňazoviča, M. Kňazoviča, M. Brestovanského, A. Plevzu, V. Vychytila, M. Haršanyho, M. Katonu a B. Galgocího. Výbor DHZ ocenil jubilatov pani Máriu Ondrejčkovú a Mikuláša Kučeru. Predseda DHZ v Zavare poďakoval prítomnému starostovi obce za spoluprácu a podporu DHZ. V diskusii vystúpil o.i. aj starosta obce Zavar a poďakoval sa členom DHZ za príkladnú dlhodobú spoluprácu a našim hasičom zaželal veľa úspechov pri ich ďalšej činnosti.



Autor článku: Anton Plevza

## Z ČINNOSTI SPOLKOV A ORGANIZÁCIÍ

### Ďalší úspech Zavarských záhradkárov

Po zisku Zlatej medaily za odrodu Rulandské šedé, ročník 2018, z celoslovenskej výstavy vín s medzinárodnou účasťou, ktorá sa v roku 2019 konala v Skalici, pripravil tím vincúrov pod vedením Jozefa Jamricha opäť víno výbornej kvality, s ktorým dosiahli zavarskí záhradkári ďalšie významné ocenenie. 28. ročník Ciferskej výstavy vín dňa 22. 02. 2020, na ktorom sa zúčastnilo 497 vystavovateľov, priniesol zavarským záhradkárom výnimočný úspech. Najvyššie ocenenie Šampión vín od malovýrobcov získali s odrodou Rulandské biele s prívlastkom neskorý zber, ročník 2019.

Ďalšie ocenenie a strieborný diplom získali za odrody:

- Pálava, neskorý zber, ročník 2019
- Rulandské šedé, neskorý zber, ročník 2019
- Cuvée biele, neskorý zber, ročník 2019

Gratulujeme a želáme veľa ďalších úspechov.



Autor článku: Jozef Magula

### Jún - mesiac poľovníctva a ochrany prírody

Zavarskí poľovníci ani v tomto pre všetkých náročnom období nezaháľajú a i napriek zvýšeným hygienickým opatreniam aktívne pracujú v poľovnom revíri.

Právo a výkon poľovníctva totiž nie je len o love zveri. S týmto právom ide ruka v ruke zároveň povinnosť zver cieľavedome chovať a chrániť pred nepriaznivými vplyvmi, nedostatkom prirodzenej potravy, ale i škodlivými zásahmi ľudí a zvierat.



Foto: ss

Slovenský zväz záhradkárov  
Klub vinárov Cífer  
Obecný úrad v Cíferi

uđelujú ocenenie

*Šampión vín od malovýrobcov*

za vystavené víno  
Rulandské biele 2019  
90,33 bodov, číslo vzorky 159  
vystavovateľ

*ZO SZZ Zavar*  
Zavar

28. ročník výstavy vín  
Cífer 2020

Foto: jm

Mgr. Miroš Šagan, PhD.  
starosta obce

Foto: Radoš  
predseda ZO SZZ

## Z ČINNOSTI SPOLKOV A ORGANIZÁCIÍ

V katastri obce Zavar poľovníci individuálne vysadili sto kusov semenáčikov dubov zimných (*Quercus petraea*). Vykonali čistenie a dezinfekciu zásypov a krmelcov pre zajace, bažanty, jarabice i jaslí pre srnčiu zver. Opravili poľovnícke zariadenia – posedy. Počas teplých dní neustále zabezpečujú pre zver dostatok pitnej vody. Pravidelne realizujú zber smetí v revíri a pod.



V tomto období sa rodí nový život, zver potrebuje pokoj. Preto by sme nemali zabúdať, že zver tu žije spolu s nami. Ona je v okolitej prírode doma. Každý z nás je povinný konať tak, aby podľa svojich možností nespôsobil ohrozenie alebo poškodenie zveri, jej životných podmienok a jej životného prostredia. Správajme sa preto k prírode s náležitým rešpektom.

Nerobme hluk, nepúšťajme na lúkach svojho domáceho miláčika nekontrolovateľne na voľno, nezakladajme oheň, nekonajme tak, že by sme mohli rušiť zver pri hniezdení alebo kladení mláďat a bez kúska empatie svojim nezodpovedným správaním spôsobovali zveri poranenie a stres.



Ďakujeme všetkým, ktorých naše slová nenechajú ľahostajnými.

*Zavarskí poľovníci*



Autor článku: -zm-

## ŠPORTOVÉ NOVINKY

### Lukáš Vido: Na Zavar nikdy nezabudnem

Za tri a pol roka vybudoval obávané futbalové mužstvo, pred ktorým mali súperu patričný rešpekt. Pre Lukáša Vida bol Zavar prvou zastávkou v trénerskej kariére. Svoje ambície bude ďalej naplňovať v Bolerázi. Hneď v úvodnej sezóne získal titul. Dvakrát bol s mužstvom na pozíciách, ktoré zaručovali postup do vyššej súťaže. Klub dotiahol aj do finále ligového pohára, kde však na štadióne Antona Malatinského v Trnave prekvapivo podľahlo Dubovanom.



Foto: -sš-

„Na obdobie v Zavare budem spomínať do konca života. Bola to moja prvá trénerská zastávka. Trénoval som skvelú partiu hráčov, ktorí boli zároveň výbornými futbalistami. Podporovali ma ľudia z výboru – Maroš Rakús, Robo Urminský, Rudolf Baroš alebo Peter Beňo. Fanúšikovia, ktorí najprv kritizovali, následne stáli za nami. Bola to nádhera,“ zaspomínal si na nedávne časy.

„Chvilke v Zavare mi ukázali, že tréningovanie nie je jednoduché. Zároveň ma naplňovali šťastím víťazstvá a úspechy, ktoré sme dosiahli. Veľa som sa naučil. Aj preto som nechcel ihneď odchádzať do ďalších klubov,“ pokračoval. Lukáš Vido sa rozhodne zaradil medzi najúspešnejších trénerov v rámci histórie zavarského futbalu.



Foto: -jk-

Po opätovnom spustení súťaží chystá aj návrat. „Určite prídem chlapcov pozrieť, ak práve nebude mať Boleráz zápas. Chalanom držím palce. Vždy im budem priat. Nikdy na Zavar nezanevriem a vždy mi zostane v srdci. Veď som tu strávil krásne obdobie,“ uzavrel Lukáš Vido. S Obecným športovým klubom sa rozlúčil víťazstvom 4:2 nad Trakovicami v rámci Bestrent Cupu.

### Náhradou je Marek Baxa

Trénerská výmena v Zavare bola rozhodne jedna z najvýraznejších zmien počas zimnej prestávky v nižších súťažiach. V spojitosti s nástupcom Lukáša Vida sa hovorilo o viacerých menách. Definitíva padla až na Mareka Baxu. „Zavar je veľmi dobré pôsobisko. Sú tam kvalitné podmienky na tréningovanie. Bola to pre mňa veľmi zaujímavá ponuka,“ vyjadril sa k novému pôsobisku 35-ročný tréner. Svoje mužstvo spoznal ešte v čase, keď koronavírus nebol ani zďaleka hlavnou témou dňa.

## ŠPORTOVÉ NOVINKY

„Pri prebraní tímu som vedel, že viacero opôr odchádza. Preto som sa snažil mužstvo dôkladnejšie spoznať. Následne prišiel vírus a všetka snaha počas zimnej prestávky padla. Mužstvo na mňa pôsobilo ako veľmi disciplinovaný celok.“ Nový šéf zavarskej lavičky s odchodom futbalistov počítal. Pripravené ma alternatívy.



Foto: -rf-

„V prvom rade musím obvolať každého hráča, pretože počas tejto nútej prestávky možno niektorí chalani skončia. Toho sa veľmi obávam. Samozrejme, v hľadáčiku mám nejakých futbalistov, no zatiaľ nebudem predbiehať. Čo sa týka domácich hráčov, určite s nimi počítam,“ pokračoval držiteľ trénerskej UEFA B licencie. Zavarskí fanúšikovia sa pravdepodobne môžu tešiť aj na návrat známej tváre. Nie je to tak dávno, čo defenzívu vystužoval jeden z najlepších stopérov súťaže Michal Kardoš. „Je to poctivec. Opäť obul kopačky a myslím si, že bude veľkým prínosom, ale hlavne vzorom pre mladých. Samozrejme, nie len on. Máme tam takých hráčov viac,“ dodal Marek Baxa, v súčasnosti stále aj mládežnícky tréner v Šali.



### Zmeny vo výbore OŠK

Tradičná členská schôdza Obecného športového klubu priniesla zmeny vo výbore. Po roku skončil vo funkcii prezidenta Maroš Rakús. Nahradil ho Matej Chlebík, ktorý je zároveň správcom športového areálu. Pozíciu pokladníka dlhodobo zastával Peter Beňo. Na jeho poctivú prácu nadviaže Miroslav Žitník.



Foto: -rf-

Súčasťou výboru OŠK sú okrem spomenutých aj nasledujúci členovia: Michal Psota, Branislav Čerňanský, Martin Dobrovodský, Tomáš Holienčin, Michal Horváth, Patrik Mitas, Peter Štibrányi a Tomáš Štibrányi.



Foto: -rf-

## ÚDAJE Z MATRIKY

### Narodili sa:

Marec: Šimon Jozef Lenč

Máj: Martin Gažo, Tomáš Didi,  
Klára Sekerová

Jún: Bianka Tóblová



### Opustili nás:

Január: Mária Falathová, Štefan Turanský  
Dušan Koleda - DSS

Február: Vladimír Korenačka - DSS

Marec: Jaroslav Oravec - DSS,  
Marián Fekete  
Branislav Marcinkech - DSS

Apríl: Štefan Rabara,  
Mária Krajčovičová

Máj: Karol Kovačič

Jún: Anna Mondoková



### Povedali si svoje "áno":

Február: Jozef Vasilko a Martina Miháliková



### Oslávili svoje jubileum:

Anton Kiliány, Igor Kredatus, Narcisa Ševčíková, Júlia Paldanová, Mgr. Bibiána Cviková, Jozef Fuňák, Dana Ťažká, Monika Richnáková, Peter Krchnák, Janka Idunková, Jarmila Krajčovičová, Miloš Hesko, Daniel Turanský, Bc. Gabriela Majchráková, Anton Greguš, Daniela Frankovičová, Vladimír Šottník, Karol Kojdiak, Valéria Muráriková, Miloš Krajčovič, Eva Kútna, Vladimer Suchiašvili, Hedviga Suchoňová, Viktor Chochula, Mária Chmelárová, Ján Bartoš, Mgr. Mária Vrtochová, Jozef Koprna, Lýdia Oravcová, Štefánia Hejdová, Ing. Ľubomír Haršáni, Marián Zvolenský, Ján Strážovec, Marián Mihálik, Anna Fančovičová, Gabriela Bachratá, Matilda Cíсарová, Emil Košťal, Jozef Danihel, Jozef Juriš, Mária Vidová, Helena Svíbová,

*Všetkým jubilantom želáme všetko najlepšie!*





# PIVNÝ FESTÍK ZAVAR

25. - 26. SEPTEMBER

VELKÝ VÝBER PÍV

BOHATÁ PONUKA JEDLA  
SÚŤAŽE A SKVELÁ ZÁBAVA



erdinger



ayinger



camba

Schlenkerla

schlenkerla



kamenice



sessler



simeon



u ábela

25. - 26.9. 2020  
PIATOK A SOBOTA  
FUTBALOVÝ ŠTADIÓN

ČAPUJEME  
PIATOK OD 16:00  
SOBOTA OD 12:00

ZÁBAVA PRE DETI AJ DOSPELÝCH

VIAC AKO 10 DRUHOV PIVA  
GRILOVANÉ ŠPECIALITY, PEČENÉ KOLENÁ, BURGRE, CIGÁNSKA,  
PODPECNÍKY, TRDELNÍK, WAFLE, KLOBÁSY, PALACINKY  
A MNOHO ĎALŠIEHO



s podporou obce  
ZAVAR

Organizuje  
**NEFKUS**  
CREATIVEHOUSE

ZAVARSKÉ SLOVO: Vydáva obec Zavar. Predseda redakčnej rady: Bc. Lukáš Sochor - starosta obce.  
Redakcia: Patrik Mitas - redaktor. Grafická úprava: LS, tlač: PN-print, s.r.o. Povolil: OcÚ Zavar č.  
17/2007. Náklad 600 ks. IČO 00 313 203. Sídlo vydavateľa: Viktorínova 14, 919 26 Zavar.  
Evidenčné číslo: EV5204/15. ISSN 1339-9519.

Redakcia si vyhradzuje právo formálne upravovať príspevky dopisovateľov, ak to umožňuje ich formát.  
Nevyžiadané rukopisy a fotografie nevracia. Názory jednotlivých príspevkov nemusia odrážať  
mienku redakcie.